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Uvodna reč

Kaho je već objavljeno u svim

novinama, osnovana je naša firma

»Jugo-Istoh film« a. d. kao generalno

zastupstvo nemačhih filmshih produ-

cenata za teritoriju Srbije, sa ciljem,

da Srbiju snabdeva najnovijim i naj-

boljim filmovima iz celohupne ne-

mačke filmske produkcije.

Već u prvome delu programa na-

še firme za ovu sesonu, nalaze se če-

trdeset najboljih historiskih, ratnih, za-

uaviiiii i vebciiii minova, čije Opisc

ćemo donositi u svakom broju naših

»Filmskih Novosti«, a ujedno ćemo tim

putem davati našim cenj. mušterijama

sve nužne informacije i savete, Naš

iist će izlaziti svake treće nedelje i

dostavljaćemo ga besplatno svima na-

šim mušterijama.

Nadamo se, da ćemo našim na-

stojanjima dobro poslužiti svima kino-

vlasnicima u Srbiji i molimo ih, da sa

nama sarađuju.

REDAKCIJA

Duce prima Emila Janningsa

U ve?i sa premijerom »Tobisovog«

filma »Ohm Kriiger« u Italiji, Duce je pri-

mio u palati Venecija u prisustvu svoga

ministra prosvete Pavolinija,nosiocaglav-

ne uloge i umetničkog šefa spomenutog

filma, nemačkog drzavndg umetnika Emila

lanningsa.

Zadržavajući se skoro čitav sat u raz-

govoru sa Emilom Janningsom, Duce mu

je izrazio zahvalnost i svoje divljenje na

umetnički i politički znamenitom filmu.

NAGRAĐENI FILMOVI
NA MEĐUNARODNOJ FILMSKOJ NEDELJI

U VENECIJI
U Kraljevskoj palati u Veneciji pode-

Ijene su nagrade najboljim filmovima, koji
su prikazivani u toku Medjunčrodne film-

ske nedelje.

Prilikom ove svečanosti talijanski mi-

nistar narodne kulture g. Pavolini istakao

je u Svome govoru, da se uprkos rata

evropska filmska produkcija vidno razvila

ne samo u kvantitativnom pogledu, nego i

u kvalitetu tiimova, ražholikosti 'fenia :

visoko kulturne igre umetnika.

Pilmovi, koji su prikazivani u Vene-

ciji, a pogotovo oni, Koji su nagradjeni
dokazali su, da su evropski narodi u mo-

gućnosti, da održe filmsku proizvodnju
umetničke vrednosti.

Grof Volpi je zatim kao pretsednik
Medjunarodne filmske komore pristupio
podeli nagrada. Musolinjjevim peharom

nagradjen je najbolji italijanski film »La

corona di ferro« (Gvozdena kruna), a

Musolinijevim peharom za najboljf ino-

strani film nagrađen }e nemački film „Ohm

Kruger" Tobisove produkcije. Sadržaj o-

vog nagrađenog filma je historijat Bursko-

gt rata, a ulogu Kriigera igrao je naj-

bolji nemački karakterni glumac Emil

Jannings, koji je imao i umetničko voć-

stvo filma.

Peharom fašističke stranke nagrađen

je italijanski film „Beli brod'L dok je pe-

har stranke za inostrane filmove dobio

nemački Ufin film „Povratak u zavičaj"

(Heimkehr), sa Paulom Vessely u glavnoj

ulozi.

Pehar grofa Volpi za najbolju igru

dobio je glumac Ermete Zacconi film

italijanske probukcije ~Buonaparta“, a pe-

har grofa Volpija za najbolje inostrane

glumce dobila je nemačka glumica Luise

Ullrich za film produkcije »UPA« pod
naslovom „Amelie".

Osim toga nagrađeni su plaketama

sledeći filmovi: »Noćna ptica« (Protekto-

rat), i »Svingt ig Magister« (Svajcarska),
»Bastar« (Norveška). Zlatnom medaljom

za režiju nagrađen je g. V. Pabst za ne-

mački film produkcije Bavarla »Kome-

dianti«. Medalju za kulturne filmove do-

bili su »Svadba u Kastilii« (Svajcarska),

Nemački filmski žurna!, »Rumunija u bor-

bi protiv boljševizma« (Rumunija), »Ma-

đarsko more« (Mađarska), »Rimske pini-

je« (Italija) i »Miroljubivi lov sa kamerom

u boji« (Nemačka).

Bjenalskim peharom nagrađeni su sle-

deći filmovi: »Zloupotrebljena Ijubavna

pesma« (Švajcarska), »Jedna noć u Erde-

Iju« (Mađarska), »Marinella« (Španija),
»Optužujem«! (Tobis Nemačka) i »Ma-

riti« (Italija).
Švečanost Međunarodne filmske ne-

delje u središtu rata protekla je vrlo u~

spešno i svečano, a rezultat je više nego

zadovoljavajući.

Nama je uspelo, da velik deo pro-

dukcije osiguramo 2a Srbiju. Među prvim

filmovima nalaći se baš nagrađeni film

„Ohm Krtiger" sa Emilom Janningsom u

naslovnoj uloni, Ovaj veliki film zaista je

zaslužio prvu nagradu, o čemu će se na-

ša publika i sama uveriti.

Nećemo da na ovome mestu nabra-

jamo naš program, koji će izaći na dru-

gome mestu i u dnevno] štampi, ali nam

je dra§o, što možemo da već sada ka-

žemo, da smo za ovu sezonu već zaklju-

čili 80 filmova, cd kojih je za 40 filmova

kao prvi deo našega programa već

izašao i Katalog, koji šaljemo svima na-

šim mušterijama.
Osim velikih filmova osigurali smo i

niz vanredno interesantnih kulturnih fil-

mof područja nauke i raznih

ntt,

Lujza Ullrich nagrađena kao najbolja nemačka

glumica u filmu ~Amelia“

Nemački film u središtu rata

lako je Nemdčki Rajh vrlo Eauzet

ratom, nemačka fitmsUa produbcija nastu-

pa sa još boljim hvalitativnim i hvantita-

tivnim programom pred javnost, nego što

je to bio slučaj ranijih godina. Raznolihost

tema i uposlenje prvorazrodnih umetnika

dopr nele su mnogo ovome razvoju ne-

mačke filmske tehnike.

Uglavnom snimaju se samo nacional-

ni filmovi. Doduše, ranije se govorilo o

tome, da filmovi, koji obradjuju nacional-

ne teme, ne mogu na internacionalnoj

piiaci da imaju uspeha. To su mišljenje
zastupali uglavnom Holivud, Paris i Lon-

don, premda smo imali prilike da vidimo

ifjlli'ove iiTmove -- stvorene „if šlobodi

- koji su se ponizili do stepena politič-

kog instrumenta propagande. Imali smo

prilike, da vidimo t.zv. historiske filmove

i'e holivudske kuhinje. Svi ovi filmovi

imali su tendenciju, da prečute i u dru-

§om svetlu prikažu historiske činjenice,

da prekriju i preinače historiske sramote

bivših saveznika, a ne da posluže naro-

du kao prosvetno sretstvo.

Danas je film najvažniji faktor u pro-

svečivanju naroda. Ie filma se uči histo-

rija, ie filma se uči poznavanje života i

zato film mora da bude nacionalan i u

nacionalnim rukama.

Nemačka filmska produkciia donaša

u ovoj godini oko stotinu nrvorazrenih

historiskih, zabavnih i poučnih filmova

Medju prvima videli smo »Jevrejina Zisa»,

a naskoro videčemo u našim bioskopime
»Kraljičino srce« (Mariju Stjuart) sa Zaron

Leander i Willi Birgelom, „Ohm Kiigera
sa Emilom Jantu'ngsom, »Rotschild« sa Er

chom Pontom ođ histonskih fllmova, zati

»Kora Terrv« sa Marikom Rokk. »Tirolisß,
ruže« sa Martom Harell, Hansom

rom, Theo Lingenom i Leom Slezakc

te rnnogo drugih zabavnih filmova pr

razredne umetničke vrednosti. Osim ovih

videčerno i tri vanredna ratna filma iz

savremenoga rata i to: »Podmornice na

zapad« sa Ilzom Werner i Herbertom

Witkom, »Vazdušni heroji«, »Pour le me-

rile« sa Paulom Hartmannom i Juttom

Frevbe, te „Preko svih zapreka" sa Pa-

ulora Raddatzom, Marinom v. Ditmar i

Paulrm Hartmannom.

Ovi ratni filmovi su tehnički i umet-

nički na zamernoj visini, pa možemo

mirne duše da kažemo, da su što se

tiče ratne teme najbolji ratni filmovi

što smo ih do danas videli.

Na ostale filmove osvrnučemo se u

jednom od narednih brojeva i donečemo

: pojedinačne prikaze.
Iz cele nemačke ovogodišnje produk-

cije vidi se, da je Nemačka uprkos rat-

i nom stanju u mogučnosti, da donese mno-

■ go više nego ranije i k ralitativno bolje

i filmove, nego što ih je doncsila u mirnom

vremenu.

Izdavač: »Jugo-Istok film« a. d., Beo-

grad Knez Mihajlova 19/11 sprat.

Odgovorni urednik: Konstantin Šimić,

Beograd, Mlatišumina 3/111.

Redakcija i administradja: Knez Mi-

hajlova 19/11. Telefoni; 26-501, 28-256.



OHM KRÜGER

Engleski historičar Harson piše:

»Naš narod j'e zaveden izradjenim si-

stemom podvala i laži. Priča o zaveri

Bura, kojoj je navodno ciij, da nas

istera iz Afrike, izmišijena je i plaćena

debelim novcem. Potstrekači na rat

kupiše štampu u Africi i Engieskoj i

napraviše od Kraijevog Namesnika

lutku.«

Pau Kriiger, mudri pretsednih Tran-

svala, znao je godinama, da se pribli-
žava rat sa Engleskom. Znao je, da

engleshi vlastodršci traže samo izgo-
vor, da opljačkaju rudnike zlata i po-

Ija dijamanata njegove Eemlje.

Očajna borba Bura protiv Engle-
ske samo je iskra novoga doba i Bis-

marekove reči dobivaju proročansko

značenje: ,Južna Afrika biće jednom

grob engleskog svetskog gospotstva,

jer tu će Engleska iskrvariti.

Ova borba Bura za svoju slobodu,
oličena u snažnoj figuri njihova pret-
sednika Paula Krligera, sadržaj je veli-

kog „Tobisovog" filmaOHM KRUGER.

I kaho je bio duša svoga naroda, tako

je i u središtu radnje ovoga filma.

Glavnu ulogu igra Emil Jannings (Paul

Kriiger(, dok su u drugim glavnim u-

logama najpoznatiji nemački umetnici

proslavili ne samo Janningsovu režiju

nego i umetnički nivo nemačkoga
filma uopšte.

Ko jc bio Ohm Kruger, taj iegen-
darni starac? Zašto se ceo svet bavio

sudbinom maloga naroda šačice

Ijudi od jedva nekoliko stotina hi-

ijada, koji je mirno i nezapaženo ži-

veo u ]užno) Atrici gajeći svoja stada?
Zašto su svi govorili o Burima? Zašto

ulagahu savezi, udruženja, studenti i

razna društva prizive svojim vladama?

Zašto su održavane u svim engleskim
gradovima protestne skupštine? Zašto

sa svih strana sveta odlažahu u Afriku

dobrovoijci, da pomognu Burima?

Jer ie sav civilizovan svet prvi
put uvideo, da le iedini okrutni ne-

priiateli poretka i reda Engleskai

200 godina naseljavaše se Holan-

djani i Nemci u Južnu Afriku u da-

našnju Kaplandiju i obrazovaše tamo

novu germansku naciju. Ali već za

Napoienova rata Englezi zaposedoše
tu zemiju i podjarmljivaše Bure, koji
behu naviknuti na punu slobodu.

Oni razrezaše Burima velike po-

reze, nahuckaše na njih Crnce, oduzi-

maše im farme ne uvažavajući nikakvc

proteste, koje čim se pojave, uništa-

vahu najbrutalnijom silom Usled toga

nastade tamo pokret za slobodu. Po-

kupivši svoja stada Buri podjoše na

sever u još neistražene krajeve, gde
su imali borbe sa divljim zverima 1

Ijudima, te svaku stopu osvojene ze-

mlje platiše svojom krvlju. Preko reke

Vala nadjoše Buri novu svoju otadž-

binu i nazvaše je Transval. Do Tran-

svala obrazovaše sc još jedna burska

republiku Oranje Tu su u miru ži-

veli od tridesetih sve do osamđesetih

godina prošloga veka, dok se oči ce-

loga sveta iznenada upreše na tu do-

tada nepoznatu zemlju na kraju afrič-

kog kontinenta: Na području Bura

nadjeno je zlato! Neizmerno mnogo

zlata! To zlato se i danas još tamo

hopa, da bi se u šiphama ili preobra-
ženo u novac posialo u Ameriku, gde
će ga Amerikanci spustiti u duboke

pođrume uzemlju, Engleskoj je bilo

odmah jasno, da ova zemija mora

njoj da pripadne!
Pustolov Cecii Rhodes, eksploata-

tor dijamantskih i ziatnih polja, radi u

zajednici sa ministrom za kolonije Džo

Čemberlenom, ocem nedavno umrloga

Čemberlena, na tome da Bure uvu-

če u rat do uništenja protiv Engleske.

Ali ovaj mali radini narod ima daie-

kovidoga vodju, koji vlađa svojim

malim narodomkao porodicom ima

dobrogaOhma Krtigera. On je već star

čovek u doba kada je pronadjeno kod

njih dato i kađa je prekonoć izgra-

djen grad kopača Johannisburg. lako

nikad nijc putovao, a do 20 godine

nije znao čitati ni pisati, on poseduje

pamet, na kojoj su mu mogli pozavi-

deti evropskj dipiomate. Namere Ce-

cila Rhodesa i Čemberlena osujetio je

na tai način, što je otputovao u En-

glesku i potpisao sporazum, koji je

doduše Englezima dao prednost u ko-

rištenju zlata i još druge prednosti, ali

je Burima osigurao samostalnost i do-

nekle slobodu Kad se vrailo natra ’

nije propustio ni najmanju prihku, da

se pripremi za konačnu borbu, koju

je već nazirao. Prisilio je Englesku, da

pred ceiim svetom potpiše s njime

sporazum, ali on zna sigurno, da će

sada Engleska trašiti po svaku cenu

izgovor, da navaii. Kad je taj čas na-

stupio videlo se, kako dobro je Ohm

Kriiger ocenio Engieze i kako je mu-

dro bilo, što se osigurao. Buri pobe-

djuju. Kad je Engleska uvidela, da

ovaj mali ali hrabri narod ne može

da uništi puškama ni topovima, odlu-

či se na najveću podiost u istoriji sveta.

Novi čovek Kičener preuzme o-

peracije na frontu. U Indiji i Egiptu
isprobao je svoje metode, pa ih sada

ovde primenjuje: Borba se više ne vodi

protiv reguiarne vojske, protiv

celoga narođa! Palio je farme, übijao

stoku, naoružavao Crnce a žene i decu

slao u koncetracione iogore, U tima

logorima se zlostavljaju žene i deca,
da bi se na taj način umanjio herojski

otpor njihovih muževa i otaca. PrekO

26.000 žena i dece propalo ie na tai

način, dok je Ohm Kriiger star i upola
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Ohm Kruger očajava pred propast Bura

Žena pretsednika Krligera u logora

POVRATAK MARIJE STUART

Ovako počinje tragedija Marije Stuart u Zarah Leander-filmu »Kraljičino srce«

Marija Stuart, čija je majka u njenoj
otsutnosti vladala u njeno ime u Skot-

shoj, odrasla je u Francuskoj, gde se i

udala za francuskog kralja Franju II _unu-
ka kralja Franje I. Na taj način

v

bila je

ona kraljica Francuske i kraijica Skotske,

ali sanjala je i o engleskoj kruni, na ko-

}u imađaše nasiedno pravo.

U julu 1500 bio je u Edinburghu sa-

stavljen ugovor, prema kojem se Pranjo

II i Manja odriču prava na englesku kru-

nu i vođenje engieskog grba, i

da povuku francusku vojsku iz Skotske,

ali engleska kraljica Elizabeta uzaludno

je čekala na ratifikaciju toga ugovora.

Posle kratkoga braka ugrabila je smrt

u decembru 1560 Marijina muza Franju

11, posle čega se Marija u augustu slede-

če godfna ukrca u Calaisu i vrati u svo-

ju otadžbinu.

Ovo je politička situacija, u kojoj

počinje radnja »Ufinog« velikog filma

»Kraljlčino srce«, sa Zarom Leander

u ulozi kraljice Marije Stuart.

Na žarkome suncu širi se strma fran-

cuska obala, a u pozadini Ijulja se na

moru kraljevska galija. Kraljica se opra-

šta okružena visokim crkvenim i državnim

dostojanstvenicima. Marija Stuart nosi u-

dovičku haliinu sa velom. U njenoj su

pratnji Oiivier (Will Quadflieg), koji do-

cnije dokazuje svojom smrču vernost kra-

Ijici, te Riccio (Priedrich Benfer) njen Ifčni

sekretar, koji je također posvečen smrti,

kao i njene četiri drugarice iz detinjstva

i devojaštva, četiri Marv jedna tiha i

mučaljiva, druga vesela i bezbrižna, treča

častoljubiva i proračunata i četvrta stra-

stveaa koja đe jedma od svih

da prati kraljicu u sužanjstvo.

Kardinal je ispraćuie rečima: »Zove

te Škotska, koja je izgubiia svo§a gospo-

dara i zaboravila svog Boga, Pođi ona-

mo, Marijo, u tvoju daleku, pogansku

zemiju.J«

Same te reči naveštaju nesreću. Ver-

ski rat već besni i skoro će Knox (Ernsi

Stahl-Nachbaur), koštunjavi i svadljivi pro-

povedntk škotskog podi-

ći svoj §las protiv Marije, da žigoše pri-

padnicu rimske vere i njene grehe. U to-

me času daleko je još (Axel

von Ambesser), eng'leski podanik škotske

krvi, potomak Sfuarta i rođak Marijin, za

koga će se ona udati i protiv volje en-

gleske kraljice E/i'zabete. Dalek je i put

do Bothwella (Willy Birgel), stralnpf

lukavog čoveka, koji će docnije u\
1 venčati se Marijom, usled cc-

§a će se svo škotsko plemslvo pobuniti

protiv kraljice. Daleko je i dvorac Fothe-

§de će se po naređenju Elizabe-

te podići krvavo §ubilište za Mariju Stu-

art...

Međutim, ne vreba li već sada u po-

zadini Elizabeta? Istorija kaže, da je baš

u času, kada se Marija Stuart ukrcala na

lađu u Calaisu, engleska flota uplovila u

Kanal. Optimiste su mišljenja, da je Eli-

zabeta htela dati Mariji počasnu pratnju,

pesimiste, da je htela Mariju putem

da zarobi, dok treći veruju, da su bro-

dovi pošli u lov na »gusare«.

Na Marijinu licu, za koje se tvrdi da

je bilo najlepše u ono vreme, blistaše pod

velom ranog udovištva vedrina bezbri-

žnosti, koju će naskoro da zameni tuga

i bri§a. Podigavši veo pogledala je kar-

dinalu u oči i odgovorila; »želfm du bu-

dem jafta, moćna i velika kraljica«!
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OPISI FILMOVA, KOJE



bijao pragove na svim dvoro-

po svim prestonicama Evrope

■eći pomoć. Aii Easno je! Engie-

diplomatija dobro radila. Viade

u usudjivale, da pruže pomoć

ćem starcu. Starca svuda odbiše.

1 nadje utočište u Svajcarskoj,

ießima medjuvremeno uspe, da

J samostalnost jadnih Bura i da

u zemlju uključe u sastav svoga

ijf.
ošlo je otada 40 godina, ali u

i sveta je to vrlo kratko vreme.

uda je kucnuo. Pred sudom se

ijuje kao tužilac Ohm Kruger, da

za žrtve, koje su njegovu

u nametnuli Englezi terajući ih

Emii lannings je hao Ohm Kruger

postigao najviše što umetnih može cla

postigne, dao je najviše što umetmh

može đati i kao režiser i hao nosilac

giavne uloge u ovome filmu.

Osim njega sudeluju; Luci Heflich»

Werner Hinz, Ernst Šredep Gizeia Ulen,

Gustav Grundgens, Ferdinand Marian,

Flohina v. Platen. Oto Wernihe it.d.

Uz svaKI filtn odgovara-

|ućt Kulturnl lilm I najnovlfl

žurnal.

Englezi biju zarobljene žene

Oiga Čehova

naskoro igra

u Ufinom filmu

„Ponoćna
ispovest

11

Usta magla omogudla je Mariji pre-

reko hanala ben susreta sa ~pon-

n pratnjom". Na to je EliHabeta pi-

lariji: „Sto se tiče Vašeg brivog o-

;enja, da smo Mi uputili naše§ ad-

sa tlotom u Kanal, da biVasspre-
-5 pređete u Škotsku, Vaše slu§e kod

znaju najbolje, kako su Vas neki

informisali, jer Mi na moru nema-

še ođ svega dve ili tri male barke,

reba da uhvate izvesne gusare. što

; namolio Naš dobri brat kralj
e i tužio se protiv i'Hvesnih Va-

otskih..., koj'i pod inlikom da hva-

usare, sami gusare po Našim voda-

Dvom prilikom Vas ponivamo, da

do povratku u Vaše Kraljevštvo po-

■ ovoj činjenici svu pažnju, naroči-

bnirom na prijateljstvo, koje bi tre«

inmeđu Vašeg i JNašeg
naija Francuske, Spani-

<
“

_

. 4>.«

dobronamerna ma§lo! O nlokob-

glo! Kako ono
v

reče lord Bothvell

n prilikom? »Škotska je tvrda ne-

:emlja muževa, a muževi ne siuže

oj ženi! Prancuska, madam, nemlja
lene! Onde če da kleče pred Va-

inda, ako ne budete nosili krunu!

lovoljstvom če da Vas prime na-

ožurite, vratite se, madam, ne ska-

-5e...«

Marija je ostala... i u strasnoj Iju-

rema Bothwellu koji ju je do po-

g časa obmanjivao, čak se i ven-

Marijom u nadi da će postati kralj

e, a Hatim videči da je ingubljena,
oje ‘ — ona je čekala svoju sud-

jnjena sudbina bila }e gorko dugo-
o.-oužanjstvo i smrt pod sekirom

übštu u dvorcu Fotheringha^*..

S tonskom aparaturom 30 metara pod morem

Giinther Rittau je inscenirao Ufa-film

»Podmornice na napad«, koji donaša re-

portažu in svakodnevnog života smele

nemačke posade. Nova sredina, u kojoj

se odigrava ova reportaža, nahtevaše od

svih saradnika velike napore u tehnlčkom

smislu. Trebalo je da se reše sasma no-

vi problemi, a da su om' i rešeni, ima se

nahvaliti samo saradnicima.

Dugo vremena behu vanjski radovi

na filmu „Podmornice na napad“ u toku.

Saradnici imali su da reše sasma neo-

bične nadatke i da prebrode tehničke te-

škoče. To če svako ranumeti, ako na-

misli, da ratno opremljena podmornica ni

u kom slučaju nije filmski atelje i da se

sva iskustva tek treba da prožive, jer do

sada nije bilo ovakve prilike na film.

Jednoga dana sastadosmo se na je-

đnoj lađi sa majstorom tona Brunom Šu

ka u, kojem }e palo u dužnost, da sa

svojom tonskom aparaturom pohvata sve

šumove, koji se svakodnevno čuju na

podmornici.

Sadržaj ovoga tllma unet je in sva-

kodnevnoga života podmorničkc posade.
Kratko otsustvo, koje je dobila posada

jedne podmornice posle okršaja s nepri-

jateljem, brno je isteklo. Komandant po-

ručnik bojno§ broda Hofmajster, mora da

nameni oboleloga druga i smesta da pre-

unme novi brod. Največi deo stare posa-

de javlja. se dragovoljno komandantu da

ga prati, zatim novi oficir i rođak Hof-

majstera, mladi poručnik Hans von Be-

nedikt-

Komandant je srećan, što je okružen

starirn svojim oficirima i podoficirima iz

ranijih bojeva, koji su danas prekaljeni

drugovi. Posle opasnog susreta sa nepri-

Sa snimanja Ula-filma „Podmornice, na zapad“

jateljskom jedinicom, podmornica nasta-

vlja put prema određenom cilju. Podna-

rednik Drewin venčava se na čudan na-

čin. Dok njegova Agnes kod kuče pred

venčanim sudijom ingovara »da«, isto to

on čini pred svojim komandantom, koji

je spojen radiotelegrafski sa otadžbinom.

Istovremeno mlada pevačica Irena Win-

terfeld peva pesmu »Negde daleko putu-

je dragi preko sinjeg mora« i pristaje, da

bude žena poručm'ka Wiegandta. Pod-

mornica naustavlja holandski trgovački
brod. Kapetan broda injavljuje, davohi' to-

var šivačih mašina, ali posada u podmor-

nice utvrdi, da su te mašine elise za avi-

one. Posada broda ima da se u roku od

10 minuta ukrca u čamce, da bi se brod tor-

pedovao. Posada holandske lađe opani
na horinontu siluete englcskih ratnlh bro-

dova i baci se u borbu s posadom pod-
mornice. Nemačko} momčadi uspe, da se

oslobodi od napadača i da sa ladje do-

dje na podmornicu. Več se jasno video

engleski konvoj pračen brojnim krstarica-

ma i razaračima. Parobrod bude torpe-
dovan i pade komanda da podmornica
zaroni. Velikom brzinom jedan en§leski
razarač pojuri, da ošteti podmornicu, ali

ona srečno umakne. Vodene bombe plju-
šte oko podmornice, koja se spustaše
na dno.

Režiser ovog velikog filma je Giint-

her Rittau, koji je uspeo da prvi donese

samu po sebi razumljivu drugarsku uza-

jamnost, junaštvo i požrtvovanost ne-

mačkih podmorničara.
Herbert Wilk, Hajnc Engelman, Joa-

him Breneke, Jozef Siber, Willi Roze, Cle-

mens Haffe, Ilse Werner i Karsta Lok su-

deluju u glavnim ulogama.

Podoficir Drewitz priča doživljaje

Podmornica spremna za polazak

ĆETE USKORO VI DETI...



O postanku kulturnog filmaPočetci fšlma

Godine 1896 postajao je jedmi bio-

kop u Berlinu. Unter deu Linden 21. pa

je ta godina označena kao §odina ne-

mačke filmske industrije. Prvi bioskop
držao je nemački filmski pionir Oskar
Messter.

Ko misli, dasu berlinci nahrupili u kino
i gurali se za mesta da bi videli „žive slike“,
taj se vrlo vara. Gradjanstvo nije ni po-

mišljalo, da ozbiljno shvata ovo neobično

preduneče, uprkossvim nastojanjima Oska-

ra Messtera, da za film pridobije prijatelje.
Pokušavao je sve i sva. Snimao je sport-
ske filmove, filmove sa mora, vojničke
filmove, čak je pokušavao da filmsku
traku unatrag okreče tako, da su na pr.

plivači skakali iz vode na kopno, ali sve

to nije pomagalo, „Ništa nije pomagalo"
tuži se on u svojoj knjizi »Moj filmski put«.
»Usled prevelikih treškova morao sam da

zatvorim moj kino. U ondašnje vreme po-

setioci bioskopa su kradom ulazili u kino,
da ih nebi neko od poznanika uhvatio na

sramotnu činu.«

I zaista nije baš prijatno bilo da se

ide u bioskop. Karbitno osvetlenje širilo

je vrlo neugodan miris, koji je usled slabe

ventilacije postajao nepodnošljiv. Policiski

propisi za bioskope uvedeni su tek 1912

godine. U gledalištu zvrljao je gramofon,
a glumci su u neku ruku ritmički otva-

rali i zatvarali usta prvi tonfilm je
rodjen!

U ono doba fjlmovi su prikazivani u

nečuvenoj dužini od 18 metara! dok

danas »Tobisov« film „Ohm Kruger“ ima

dužinu od 3.620 metara...

Od postanka filma prošlo je več če-

trdeset godina. Danas u svakoj zemlji ima

na stotine bioskopa. Gradski bioskopi
udešavaju se sve lepše i luksuznije, pa su

često puta toliko lepi, da ne zaostaju ni

za jednim pozorištem. U Beogradu nalazi

se najmoderniji, najlepši i najveći bioskop

na Balkanu kino »Beograd« sa 9SO sedi-

šta, dok u Berlinu bioskop »Zoo« ima

2.314 sedišta.

Ranije se filmski studio nalazio na če-

tvrtom spratu jednc kuče u Priedrichovoj
ulici u Berlinu, sada postoje sedam o~

gromnih ateljea sa vrlo prostranim dvo-

ranama za snimanja u velikim posebno

građjenim zgradama.
Za ovih četrdeset §odina razvijanja

filmske industrije, svaka §odina je dono-

sila nade i razočarenja i borbe za oobe-
du. U berlinu održavane su bitke za

umetničko razvijanje filma, a za otstra-

njivanje svih nepoželjnih i rasno stranih

elemenata iz kulturno-političkog života.

Berlin je danas filmski grad Koliko

borbe je bilo nužno, da se to postigne,
ne misli nijedan od današnjih posetilaca
bioskopa, a sve se postiglo za razmerno

kratko vreme od nekoliko deeeniia.

Saradnja u filmovanju
Pri snfmdnju fffma nemfnovno fe pofrebna
saradnja autora. režisera i glumaca. Teh
udružen njihov rad prestavlja filmshu
umetnost. Njihov rad je jednahopravan,
jer je na umetničhi uspeh filma pojedi-
načno jednaho važan.

Slihovite misli i dijaloge, hoje autor

posle ispitivanja i pregovaranja sa mero-

davnim licima produhcije honačno uvrsti

u svoj ehspoze, dobiva režiser, hoji taj

ehspoze ruhopisa honačno modeliše u

hnjizi snimanja. I otada na njegovim le-

djima je sva odgovornost za izbor glu-
maca, hoji prema ideji filma imaju da

prihažu radnju.
Ideja filma, režija i gluma to je ter-

cet, hoji mora uporedo da saradjuje, sa-

vršeno da se podudara, jer o tome ter-
cetu zavisi ceo uspeh. Pesničha fantanija
stavlja na hartiju slihe ličnosti iz sami-

šljenoga fijma i dijaloge, hoji pod ruhom

režisera oživljavaju u hrvi i mesu gluma-

pečat i život fantomima autora. Poenija,
formiranje ličnosti i živof. to su tri pola

onnačavaju raHvoj budučega filma,
' :<dvo ideje, režije i glume ujedi-

radnji, to trojstvo
stvaranja.

Kulturni filmovi postoje otkada je
nastao film, jer prvi filmovi bili su scene

raznih dogadjaja: odlazak brzoga voza,

slonovi u prašumi, scena sa sportskog
igrališta it.d. Tek docnije nastao je pravi
film prema romanu odnosno knjizi filmo-

vanja- Nije fspravno kad se kaže, da je
filmska drama prevazišla kulturne filmove.

Pilmska drama imala je prve uspehe kod

širokih masa, docnije kod inteligenata, a

za uspeh kod akademika bori se još i

danas. Medjutim }e kuiturni film napredo-

vao s druge strane: najpre je imao uspeh
kod akademika i asketa, zatim kod inte-

ligenata, a za uspeh Kod širokih masa

bori se još i danas.

Nije čudo što su kuiturne filmove oce-

nili najpre profesori i naučnici, pr'io, jer
su kuitumi film smat ali korisnim priiikom

predavanja i proučavanja i dru§o, što su

navikli na dosadne stvari. Nije ni čudo
što je nekada kulturni film bio dosadan

Prvo, prikazivao je nešta, šta niko nije
hteo da zna, a drugo, bio je nerazumljiv za

nestručnjake. Ali neuspeh nije ležao u sa-

moj temi kulturnog filma. Neuspeh je le-

žao u tome, Što su tak iv film izradjivali
Ijudi, koji su u nauci vrlo mnogo znali,
ali zato o filmu nisu imali ni pojma. Zato

su njihovi filmovi bili komplikovani, ne-

jasni \ nerazumljivi.

le nera2umljivosti bulturnog filma; moglo
se snirniti toltbo rečf, kolibo je bilo nužno,
da se film raHume, ali onda je učinjena
druga greška: snimalo se predavanja sa

raznih područja nauhe ue prilog slika
i tako je film opet bio dosadan. Tek ne-

bi put naišao bi po neki film kao iEnimka,
koji nije bio suhoparan, te koji je pret-
skazivao, da če doči i vreme umctničkog
kulturnog filma. Tada je bilo Eaista malo

takvih filmova, koji bi mo§li da povuku
i osvoje masu, ali bivalo ih }e sve više i

više Poslednjih o'odina mnogi kulturni
film bio je Eabavan i interesantan. Da-

Kddd je posle došao tonfilm nestalo

nas se kulturni filmovi ne isradiuju samo

znanjem naube, već i umetnošću i Ijubav-
Iju. Danas bulturni filmovi nisu samo zato

tu, da ih se za istu cenu §leda sa film-

skom dramom, već da izanove pobudu
za naobrazbu. Nije baš retko, da danas

publika izlazi iz nekog bioskopa sa uve-

renjem, da je kulturni film bio mno§o

vredniji od glavnog.
21 septernbra o. g počela je u Muuchenu

nedelja kulturnih filmova, Tamo će biti

prikazivani najbolji kulturni filmovi ne-

mačke filmske produkcije, koji će doka-

zati, da filmske drame moraju da mnogo
nastoje, ako ne žcle da budu prestignute
od umetnosti kulturnih filmova.

Veit Harlan fim »Z lat n i gra d« u ko

jem glavnu ulogu igra Kristina Soderbaum

sa partnerom Eugonom Klopferom »N o č

bez oproštaja« zove se Ijubavni film

čiju inscenaciju vodi Erich Waschneck.

Filmovl rada

U filmu »D ies e 1« (retija Gerharda

Lamprcchta) prikazuie nam Wi'lly Bir§el
ispunjenje velike ideje pronalazača mo-

tora na sirovo ulje. »Borba za Germa-

niju« }e film u režiji M. W. Kimmicha, sa

Luisom Trenkerom u glavnoj ulozi, koji
nam pokazuje pustolovnu borbu ne-

mačkih naučnika u borbi protjv bolesti

spavanja. Film »W ie n 1910« režira Ru-

dolf Forster i igra glavnu ulogu, gde pri-
kazuje život bečkog pretsednika opštine
Lue§era.

Iz nemačKe prošlostl

»Ni na nebu ni na zemlji« zove se

film rađen prema pripoveci Otta Ludwi-

ga, a inscenirao ga je Harald Braun, dok

olavne ulo§e igraju Werner Kraus i Gi-

zela Uhlen, te mladi umetnici Wolfg,anv

Lukschy i Martin Urtel. Prema pripovet\
Ernsta Zahna snima Paul Ostermayr
Tirolu film ~V iole n ta“ sa AnneliesoL,
Reinhold, Richardom Hauslerom i Hansom

Schlenckom, a u bavarskim Alpima sni-

rna Hans Deppe prema Ganghoferu film

„Rat volova", iz ratničkov podviga se-

Haka u 15 stoleću, sa Paulom Richterom,
Elfriedom Datzig i Fritzom Kampersom u

§1 vnim ulogama.

Pustolovna srca

Tu čemo nači dva filma suprotnosti

sa Hansom Albersom: »S tor t e b eke r«

koji nam prikazuje pustolovan život mor-

koga heroja i »B esmr t n i bekr i j a«

gde se prikazuje život Nanta, originala iz

prošloga stoleča. U filmu »Sudbi na«

igraju Heinrich George, Gizela Uhlen, Will

Quadflieg, [ Werner Hinz. U središtu fil-

ma je sluga, koji radi vernosti gospodaru
da postane njegovim krvnikom. 11

satiričnom filmu „Velika pustolovina“ na-

stupa Rudolf Forster. U filmu ~11 uzi j a“

(režija Turžanskij) nastupaju Brigitte Hor-

nry i Jphannes Heesters kao partneri

Vesell svel

Marika Rokk prikazuje u filmu »Cir-

kus k a kr v« dražesno cirkusko devoj-
če, Drugi njen film je »I graj u č e sr ce«

lepa filmska opereta, muzika Eduarda

Kuhnecke, u prekrasnoj opremi. Osim to-

ga dolazi još jedan Willi ,Forst film i je-
dan JennY lugo film sa Willi Fritschom u

muškoj ulozi, čiji naslovi nam još nisu

poznati.

Predobjave (Vorspann)
filmova

Film bez »foršpana« je isto, što i fla-

ša finoga vina bez etikete. Zar etibeta ne

pohazuje godište vina i braj gde je rocUlo?
Slično je i sa »foršpanom», boji ide bao

i

predobjava filma: on imenuje naslov filma,
režisera, homponistu i §lumce, on izaziva
interes za film i stvara nade za kvalitet.
Publika hoče da zna ko če je zabaviti,
ona hoče da zna da Mariju Stuart igra
Zarah Leander, a ne ko drugi, ili bolje,
da Zarak Leander igra Mariju Stuart, a

ne Elizabetu ... Osim to§a i pravo je, da

se sudelujuči u filmu pretstave publici
pre nego što ona vidi sam film.

Najpre je »foršpan« bio u formi spi-
ska imena sudelujučih. Posle se došlo do

spoznaje, da je film zapravo umetnost

slika, pa su vadjene slike pojedinjh scena

i prikazivane u diapozitivima publici. Sada

se vade za „foršpan" čitave scene iz fil-

ma zajedno sa dijalozima i sastavlja se

jedna celina vešto übačenih scena, koja
prikazuje najvažnije momente iz filma,
koja ima da izazove kod publike približ-
nu sliku vrednosti radnje u filmu i interes

za premijeru. Mnoge ideje lete u vazduhu
i po moz§ovima stvaralaca filmova ne-

iskorištene. Zadatak tih stvaralaca je taj,
da stvore takve »foršpane«, koji če pub-
liku da zainteresuju, da }e drže u napeto-
sti do dolaska filma, a ipak da je ne

umaraju.

Snimanje kulturnog filma o biljkama u ~Ufinom“ ateljeu

PROGRAM "UFE“ ZA 1941-42

I u trečoj godini rata nemačha film-

sha produhcija svesno hroči napred, što

se najbolje vidi in »Ufinog« programa na

1941/42 godinu. Dvadesetosam >Ufinih«

filmova čas đramatshog, čas veselog sa-

držaja na namernom su stepenu umetnič-

he vrednosti.

U prvome redu treba da spomenemo

filmove našeg vremena

slavne borbe nemačhih vojnihaj alpinshih
lovaca, mornara, vanduhoplovaca, pado-
branaca i ostalih trupa, vidi se u filmu
»N a rv i po scenariju Gerharda Men-
neta i u režiji Veita Haiiana. I film »8 jun«
hoji je inscenirao Pritn Kirchhoff sa Kar-

lom Raddatnom i Joahimom Brenneche

obradjuje vojničhu temu. Tajna uspeha
nemačhe vojshe je u reči Pots-
dam, a »Potsdam« če se radi toga nvati

1 u hojem če orof. Carl Froeiich
oživeti vojničhu tradiciju. Tamnu ponadi-
nu herojshih ahcija nove Nemađhe ocr-

tava prof. Karl. Ritter u svom novom

filmu »G P U«, u hojem prihaHuje nliho-
vačhe metode sovjetsho - rushe orgaoi-
nacije.

Genije umeinostl

prati nas. podiže i snaži u današnjem
vremenu. Njega slave tri veliha filma.

»S a nj e« u inscenaciji Haralda Brauna,
§de glavnu ulogu igra Zarah Leander, hoja
ovde pohanuje život Klare Schumman,
pijanisthinje i žene Roberta Schumanna.

koj'em se čuje čitdv niz dela iz najlepše
nemačhe romantične mußike, dok je
film »V o 1 i mt e« u režiji Rolfa Hansena,
posvećen uspomeni norveškog komponi-
ste Edvarda Griega. U režiji Josefa von

Baky igrače Rene Deltgen u filmu »T e a-
1 1-1 i

ter« ulogu neumrloga i velikoga glumca
Josefa Kainsa.

Ni'b filmova obradjuje neprolaznu temu

Putevi ijubavl

Zprah Leander nastu pa u filmu »Njena
velika Ijubav« ( u režiji Rolfa Hansena)
kao slavljena varietska pevačica (sa Vik-
torom Staalom i Paulom Horbigerom).
Podloga večine ovih filmova su poznata
literarna dela. Profesor Karl Froelich priča
nam u filmu »Zenidba« (prema delu

Sudermanna) o kasnoj Ijubavi starijeg
čoveko, koji se odriče svoje Ijubavi u

korist miadosti. Heinrich George, Ilse Wer-

ner, Paul Wegener i Ernst v. Klippstein
igraju glavne uloge. Madjarski roman La-

joša Zilahv »Zlatnimos t«, koji prika-
Huje ugroženost i spas jednoga braka, fil-
movan je pod istim imenom u režiji V.

Turžanskoga, sa Willv llsom

Werner i Mathiasom Wiemannom u na-

slovnim ulogama, a drugi roman, od
Johanna Knittela, filmuje se pod naslovom
»V i a mal a« (Zla uljca), u režiji Josefa
v. Baky s Luisom Ullrich i Karl Ludwig
Diehl u glavnim ulogama. Prema Billin-

drami »Gigant« iniscenira sada
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